



泰國了愿學習之旅

◎ 許怡菁

感謝 天恩師德，讓後學有機會能至泰國了愿；感恩周美英點傳師慈悲，在後學猶豫不決的時候，大手一托，讓後學能安頓凡業，參與此趟了愿之旅。此行主要的任務有辦道、華文教學及青少年的夏令營法會。後學謹就見聞與心得反省，報告如下：

修道如初 成佛有餘

很多泰國年輕學子們才求道不久，其發心與誠心，令人感佩！法會中，有堂「孝道與素食」的課程，讓人深刻反省；有人懺悔前過，有人感動落淚，那份愛父母、愛眾生的心，讓大家如此緊密地連結。營隊中，輔

導學長們不僅分工，更可貴的是合作，大家同心同力護持營隊。整個夏令營透過簡單的活動與音樂動靜穿插，沒有過度的包裝，卻是饒富道味。

此行有許多年輕的台灣學長，很快就融入泰國營隊，比手畫腳加上簡單的泰文單字，消除了彼此的陌生感。尤其是晚會中熱烈的舞蹈表演，活力四射，原來修道也可以這樣活潑！

降伏我慢 滋養道氣

在華文教學上，後學感受到泰國學生對老師的恭敬及學習的熱誠，雖然文化不同，但學生們有著非常熱切、專注的眼神。藉由活動、圖卡與簡單

的華文、泰文交流，我們不僅將華文傳遞出去，更希望能將道傳佈出去。後學也要懺悔，必須降服自己的傲慢、我執；知識或學歷不是開荒的必要配備，開荒了愿需要的是對上天說：「我願意」的勇氣。在語言不通的異鄉，不是透過光說好聽的道理去服人，道氣的展露與合於道的行誼，才能以身示道。

同行的夥伴，有幾位還在求學，非常年輕，能有智慧修、辦道，真的很難得。許多夥伴在道場上長大，是道場的第二代、第三代，他們的父母可是費了許多心血，方促成子女們這趟行程。今日在泰國的見聞與收穫，若能好好消化、吸收、自我提昇，把握了愿的機會，回饋於道場，想必能讓父母欣慰，更是道場之福。

心路歷程 智慧寶藏

這趟了愿之旅，搭了巴士從曼谷到泰北，再從泰北到泰國東北，將近2,000公里的路程，許宏交點傳師精神奕奕地帶領後學們前進；謝阿祥叔叔70多歲高齡，仍體力充沛、精神抖擻，是後學們學習的榜樣。也感謝駐壇黃羿宏講師費心安排，讓行程順利。同行多位前賢分享心路歷程，充滿了人

生智慧，這些無形的寶藏，更讓此行圓滿豐富。

後學成長在很幸福的年代，很難想像「開荒」是什麼狀況。10年前，後學曾來過泰國；今年再來，更能體會到點傳師及駐壇的前賢，還有從台灣來的學長們，筆路藍縷，一里路、一里路地累積，一戶、一戶家庭去成全，方有泰國這片美好的道場。同理，想必早期前人輩在台灣開荒辦道也是這樣艱辛，甚至更加辛苦！俗語說：前人種樹，我們後人才得以乘涼。後學們是否能有所體悟，而更加珍惜呢？還是仍然懵懵懂懂，視一切為理所當然呢？後學期許自己能更有擔當，提昇內在，充實精進，多替師分憂解勞，了愿歸鄉。

